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为深入掌握我校学生在校的生活等现状，发现学生服务方面的优

点和不足，及时反馈给学校相关部门，更好地为学生服务。学校大学

生教育教学信息协会本学期面向全体草堂学生开展了有关校园生活

的网上问卷调查活动。

一、基本情况

本次调查共回收有效问卷 253份，大一学生占 67.98%，大二学

生占 26.88%，大三学生占 4.74%，大四学生占 0.4%。调查使用问卷

星对数据进行统计，绘出条形图、饼形图对这些数据进行分析，掌握

校园建设的主要问题，并给出一些解决意见。重点关注在校学生在生

活、学习、交通、住宿等多方面的状况及对学校发展的建议。

二、调查结果及建议

（一）校园环境

通过调查，我们发现大部分同学对于学校的整体环境还是满意的，

认为学校环境好的占本次调查的 47.04%，认为一般的占 35.57%。但

同时仍然有 17.39%的同学认为学校整体环境较差。经过整理发现有

几点共同的原因：①基础设施不够完善；②植被覆盖率低，树少荒凉

杂乱；③校园内没有能够让人放松休闲的场所。

经过调查，我们认为学校古朴雅致的风格赢得了大部分学生的青

睐，但学校的环境还是存在一些问题，例如学校东门附近荒草遍地，

这使我们学校优美的环境大打折扣；还有紫阁书院绿化面积太少，使

整齐划一的建筑风格过于单调。同时，我们学校缺少一些供同学们休

闲、讨论的空间，这可能不利于同学们锻炼团队协作的能力。

因此我们的建议是：希望学校能对荒地进行合理规划，适当增加

全校的绿化面积，加快在基础设施方面的建设脚步。
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（二）校内公共设施

（1）教学设备

同学们积极反映了一些设备损坏的情况：9栋一二层很多座位倾

斜，具体有 9栋 116第一排、9栋 203第一排第五列、9栋 207、9栋

210第一排中间、9栋 304后排、9栋 306靠过道，16栋 203靠窗最

后一排、16栋 301最后一排；9栋 316讲台地砖翘起。

（2）宿舍设备

① 洗衣机：据很多同学反应洗衣机清理消毒工作做得不到位，

同时校内还有许多洗衣机处于损坏状态；紫阁 3栋 3楼洗衣机、紫阁

8栋洗衣机太脏、南山 3栋 4楼洗衣机损坏、南山 4栋 1楼洗衣机不

能甩干、南山 5栋 2楼洗衣机损坏、南山 6栋 3楼洗衣机损坏、南山

8栋 4楼无洗衣机。

② 水龙头：紫阁 3栋 6楼、7栋 4楼东侧、7栋 5楼、7栋 6楼

水龙头都有损坏现象，南山 6栋 4楼、8栋 433、9栋 4楼水龙头损

坏。

③ 热水龙头：南山 6栋 1楼左侧、5栋 4楼热水龙头损坏，紫

阁 1栋 3楼、3栋 1楼、6栋 3楼漏水、6栋 4楼无热水，7栋 6楼热

水龙头损坏。

④ 圈存机：南山食堂及生活服务中心圈存机损坏。

（3）对即将投入使用的图书馆的期待

在此次调查问卷中，几乎每位同学都填写了自己对于新建成的图

书馆的期待，可以看出同学们对于图书馆抱有巨大的热情的。同学们

的期待主要是以下几个方面：

① 书籍：期待多一些文学和哲学的书籍，多一点课外书以及专业

类的书籍。

② 硬件：希望有 wifi、或者信号强一些；期待多一些单人的桌椅，

有空调、热水机等；期待有固定自习室。

③ 开放时间：不少同学期待部分区域可以实现 24小时全天开放。
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④ 其他：期待装修风格前卫、时尚，不要过于单调；希望严厉打

击占座问题，希望实现人走桌清。

（4）公共设施

路灯太暗，石凳太凉，建议换成木凳。

（三）校园生活

（1）校内、外交通

调查结果显示，56.13%的同学认为校内外的交通是一般或较好，

43.87%的同学认为较差。认为学校交通不便的同学们意见主要集中在

四点：①332路公交车太慢，发车无定点，人太拥挤，而且班次太少；

②校车太贵；③公交线路太少，黑车泛滥；④希望校内有共享单车。

同学们建议学校可以和政府交通部门进行协商增加班次和公交

路线，这样也打击了黑车，可以使同学出行更加安全。校内可以增加

租车点同时减少租车费用。

（2）学校食堂

调查结果显示，有 63.64%的同学希望价格可以更低，50.20%的

同学希望卫生可以做的更好，74.70%的同学希望饭菜的种类可以更丰

富，28.46%的同学希望秩序可以变得更好。同时一些学生更详细的表

达了自己的意见：

① 服务态度：紫阁食堂部分工作人员态度恶劣，南山食堂负一

楼买菜夹馍的工作人员遭多人举报。

② 卫生：部分同学表示自己曾在食堂吃到虫子、毛发，还有同

学表示食堂工作人员说话不戴口罩，食堂有时会卖前一天剩下的食物。

③ 味道和菜系：部分同学认为食堂的饭过于油腻、太咸太辣不

健康，希望食堂可以推出一些养胃清淡的食物。部分同学觉得地方特

色菜太少，菜系不够丰富。

④ 紫阁食堂存在的问题：紫阁食堂太小、中午吃饭太拥挤，供

不应求，而且饭菜不好吃。建议二三楼开放更多窗口；同时希望一些

窗口增加保温设施，避免有些饭菜过凉；建议开设清真食堂。
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⑤ 价格：紫阁较为合理，南山稍微偏贵。

在调查中我们了解到，相比小吃街同学们更相信食堂饭菜的安全

性，但是食堂饭菜菜系不够丰富，价格偏贵等问题还是困扰大家，我

们建议：对食堂工作人员更加严格要求、改善不文明现象，提高食堂

卫生安全水平；合并部分窗口，开放紫阁食堂二三楼，引入更多特色

菜系，增加更健康更清淡的食物供应；适当下调部分食物的价格，降

低同学的生活成本；在紫阁开放清真食堂。

（3）宿舍生活

调查结果显示，认为宿舍生活令人满意的占 85.98%，但是还有

15.02%的同学认为自己宿舍生活不够令人满意。

原因主要是和舍友作息时间不同而导致的矛盾，还有楼道和宿舍

走廊存在大声吵闹的现象。针对部分同学反应的宿舍作息矛盾的问题

我们认为这反映出一些同学还是不能很好处理自己的事情，建议在班

级内部办一些活动针对这些问题进行教育；我们还建议在宿舍楼道和

走廊贴上安静的标语。

（4）学校就医

调查结果显示，同学们对于学校就医的满意度并不高，仅有

39.92%的同学认为在校就医是方便的，而另外 60.08%的同学反映的

问题主要集中在以下几条：

① 校医：很多同学反映校医态度敷衍，开无关药品；有时诊断

不准，水平差，而且经常不在医务室。

② 药品：买药要挂号，不方便；而且药品不足，常见药品也买

不到，价格偏贵。

③ 设施：缺乏必要基础设施，不能拍片子；只有一个门诊，排

队太久。

④ 医保：大病报销非常麻烦。

医疗水平是提升同学安全感的一个指标，特别是学校地理位置较

偏僻，如果医疗服务不能让人放心将会带来很大的麻烦。同学们期待，

学校进一步改善医务室的软硬件条件。
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（5）校园快递点

调查结果显示，对于快递点的分布有 47.04% 的同学表示不满，

意见主要集中在以下三个方面：

①快递点不统一，不集中。

②地方过于简陋。

③紫阁同学取快递太浪费时间，建议南山紫阁平均快递点数量，

或者全部转移到大转盘。

（6）校内网络

调查结果显示，大多数同学认为校园网令人失望，持此种观点的

占到 78.66%。而同学们主要是认为紫阁和学府城信号太差，以及校

园网费用太贵。

在当今社会，网络已经成为人们生活中的必需品，所以我们希望

学校可以加快宽带的安装进程，或者适当对校园网进行降价。

（7）安全问题

调查结果显示，学生最关心的安全问题是校内及周边食品安全的

管理及监督，占比 73.91%；其次是校内宿舍、教学楼用电、设备安

全及出入校园人员管理，分别占比 37.55%和 30.43%；再其次是校内

外车辆停车管理和校园公共场所的治安管理，分别占比 28.46%和

27.27%；最后是校内消防安全管理，占比 16.6%。

（四）学风建设及晚自习制度

调查结果显示，学生还是很支持学校学风建设的，表示自己会坚

定支持的同学占到 82.61%，但是对于晚自习制度大家却表示出一些

看法：

① 时间：很多同学认为晚自习时间太长了，学生在自习后期精

神疲惫效果不佳；晚自习时间过长会减少同学们锻炼和洗澡。

② 强制：一些同学表示大学最应该培养学生自主学习的能力，

锻炼自己自主安排时间的能力，而不应该一刀切，使同学失去自己选

择时间和空间的权利。
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③ 效率：自习室人多嘈杂，降低了同学们的晚自习效率。

④ 赞同：当然也有一些同学认为晚自习是一种很好的习惯。

（五）教务、评教、选课

调查结果表明，学生对于选课和评教工作满意度较高，达 93.68%；

而谈到认为需要改进的地方学生也给出了两点建议：

①教务网太容易崩溃，希望学校可以早日升级教务系统。

②希望选课时学校可以提供待选老师的资料。

（六）对学校整体发展的建议

谈及对学校整体发展的建议，同学们也是争相踊跃发表见解，不

过部分和上文一些内容重复，因此下文只提到一些有代表性或者在上

文中没有提及的内容：

①希望学校做到教学资源分配优化，不要让非传统优势学科感到

被忽视；

②很多同学表示期待学校早日进入双一流高校建设行列。

三、展望和期待

大学生的绝大多数时间都是在校园里度过的，学校是大学生“奋

战”未来、体验生活的小社会，如果能在和谐校园中快乐的学习和舒

适的生活，不仅能给学生带来精神上的愉悦，还能使学生更加出色的

展现自我。为了使同学们获得更多的知识，培养综合素质，提升个人

能力，给未来的人生打下更坚实的基础，我们期待在学习和生活的点

滴中感受学校的进步，让我们一起争做新时代的优秀大学和优异的大

学生。
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